



# 福建侨报

2023年 5月26日  
星期五 12版  
癸卯年四月初八  
第2987期

国内统一连续出版物号:CN 35-0006  
邮发代号:33-3 国外代号:0902-W

发往“一带一路”沿线国家和地区,并在印尼、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚及台湾地区落地发行

## 习近平主持首届中国 - 中亚峰会并发表主旨讲话 强调携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国 - 中亚命运共同体

据新华社报道 5月19日上午,国家主席习近平在陕西省西安市主持首届中国 - 中亚峰会。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。元首们在友好的气氛中全面回顾中国同中亚五国友好交往历史,总结各领域合作经验,展望未来合作方向,一致同意着眼未来,携手构建更加紧密的中国 - 中亚命运共同体。

5月的西安,花团锦簇,生机盎然。灞河之滨的西安国际会议中心,中国和中亚五国国旗迎风飘扬,与中国 - 中亚峰会会标交相辉映,千年古都迎来一场历史与未来交融的盛会。

中亚五国元首相继抵达。习近平同五国元首亲切握手并集体合影。

10时许,中国 - 中亚峰会正式开始。

习近平首先代表中国政府和中国人民对五国元首来到西安出席首届中国 - 中亚峰会表示热烈欢迎。习近平指出,当今世界,百年未有之大变局加速演进,国际和地区形势正在发生深刻复杂变化,机遇和挑战都前所未有。在这个关键历史时刻,我们召开中国 - 中亚峰会,顺应合作共赢的时代潮流,体现世代友好的人民期盼,必将对中国同中亚国家关系发展产生重要而深远的影响,并具有世界意义。中方愿同各方一道,以西安峰会为契机,总结历史经验,擘画合作蓝图,展现凝聚力、创造力、行动力,共同推动中国 - 中亚关系行稳致远。

习近平发表题为《携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国 - 中亚命运共同体》的主旨讲话。

习近平指出,西安是中华文明和中华民族的重要发祥地之一,也是古丝绸之路的东方起点。千百年来,中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣,为

世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。今天我们在西安相聚,续写千年友谊,开辟崭新未来,具有十分重要的意义。

习近平指出,2013年,我提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10年来,中国同中亚国家携手推动丝绸之路全面复兴,倾力打造面向未来的深度合作,将双方关系带入一个崭新时代。中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础,在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。中亚处在联通东西、贯穿南北的十字路口。

世界需要一个稳定的中亚。中亚国家主权、安全、独立、领土完整必须得到维护,中亚人民自主选择的发展道路必须得到尊重,中亚地区致力于和平、和睦、安宁的努力必须得到支持。

世界需要一个繁荣的中亚。一个充满活力、蒸蒸日上的中亚,将实现地区各国人民对美好生活的向往,也将为世界经济复苏发展注入强劲动力。

世界需要一个和谐的中亚。团结、包容、和睦是中亚人民的追求。任何人都无权在中亚制造不和、对立,更不应该从中谋取政治私利。

世界需要一个联通的中亚。中亚有基础、有条件、有能力成为亚欧大陆重要的互联互通枢纽,为世界商品交换、文明交流、科技发展作出中亚贡献。

习近平指出,去年,中国和中亚五国宣布建设中国 - 中亚命运共同体,这是我们在新的时代背景下,着眼各国人民根本利益和光明未来,作出的历史性选择。建设中国 - 中亚命运共同体,要做到四个坚持:

一是坚持守望相助。要深化战略互信,在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上,始终给予彼此明确、有力支持,携手建设一个守望相助、团结互信

的共同体。

二是坚持共同发展。要继续在共建“一带一路”合作方面走在前列,推动落实全球发展倡议,充分释放传统合作潜力,打造减贫、绿色低碳等新增长点,携手建设一个合作共赢、相互成就的共同体。

三是坚持普遍安全。要共同践行全球安全倡议,坚决反对外部势力干涉地区国家内政,着力破解地区安全困境,携手建设一个远离冲突、永沐和平的共同体。

四是坚持世代友好。要践行全球文明倡议,加强治国理政经验交流,深化文明互鉴,筑牢中国同中亚国家人民世代友好的基石,携手建设一个相知相亲、同心同德的共同体。

习近平强调,这次峰会为中国同中亚合作搭建了新平台,开辟了新前景。中方愿以举办这次峰会为契机,同各方密切配合,将中国 - 中亚合作规划好、建设好、发展好。

一是加强机制建设。中方倡议成立产业与投资、农业、交通、应急管理、教育、政党等领域会晤和对话机制,为各国开展全方位互利合作搭建广泛平台。

二是拓展经贸关系。中方将出台更多贸易便利化举措,升级双边投资协定,实现双方边境口岸农副产品快速通关“绿色通道”全覆盖,举办“聚合中亚云品”主题活动,打造大宗商品交易中心。

三是深化互联互通。中方将全面提升跨境运输过货量,支持跨里海国际运输走廊建设,推进航空运输市场开放,发展地区物流网络。加强中欧班列集结中心建设,鼓励优势企业在中亚国家建设海外仓,构建综合数字服务平台。

四是扩大能源合作。中方倡议建立中国 - 中亚能源发展伙伴关系,加快推进中国 - 中亚天然气管道D线建设,扩大双方油气贸易规模,发展能源全产业链合作,加强新能源与和平利用核能合作。(下转第二版)

## 深化合作交流不以山海为远 筑牢友谊基石虽隔千里同好 周祖翼率福建省代表团顺利完成出访东南亚三国各项任务

据《福建日报》报道 5月8日至5月17日,省委书记、省人大常委会主任周祖翼率福建省代表团赴印度尼西亚、马来西亚、新加坡访问,深入贯彻落实习近平主席同三国领导人达成的重要共识,发挥独特优势,深化交流合作,深度融入共建“一带一路”,主动服务党和国家外交大局,进一步深化福建与三国各领域务实合作,更好实现优势互补、互利共赢。

福建向海而生、因海而兴。公元15世纪初,中国明代航海家郑和七下西洋都是在福建驻泊开洋,多次到访东南亚,开启了古代海上丝绸之路。几个世纪以来,一代代福建人漂洋过海“下南洋”,落地生根、奋力打拼、发展壮大。今年是习近平主席提出“一带一路”倡议10周年,也是中印尼、中马建立战略合作伙伴关系10周年,3月份中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系。作为21世纪海上丝绸之路核心区的福建,与印尼、马来西亚、新加坡三国关系源远流长,合作紧密、往来频繁。代表团此次出访旨在遵循战略指引、深化互利合作、看望闽籍乡亲,推动福建与三国的全方位高质量交流合作。此行得到了到访国各界的广泛关注,达成了一系列产业合作项目,受到海外闽籍乡亲的热情欢迎,10天行程、近50场活动,安排紧凑、内容丰富、成果丰硕。

大道无垠,海纳百川。印尼是21世纪海上丝绸之路首倡之地,马来西亚是福建人当年“下南洋”抵达东南亚的重要一站,新加坡是改革开放后最早参与福建开放发展的国家之一,三国都是“一带一路”沿线的重要国家,都是我省对外开放的重要伙伴。

代表团以落实习近平主席与到访国领导人最新达成的共识为根本任务,积极宣介“一带一路”建设10年来福建与三国开展交流合作的丰硕成果,介绍推进落实习近平主席与三国领导人重要共识的举措和行动,进一步凝聚“一带一路”建设的合作共识,得到到访国政界、友城地方政府及商界人士的高度认同。到访国政要在与代表团的交流座谈中表示,近年来,随着与福建交流往来频繁,双方不断开拓新的合作领域,经贸人文交往更加紧密。希望在共建“一带一路”中,进一步发挥各自优势,推动双方合作不断走深走实,共同推动深化双边友好关系再上新台阶。代表团还访问了与福建结好的省州,深化了我省与印尼中爪哇省、马来西亚沙撈越州、马六甲州友好关系,筑牢友谊基石,实现共同发展。

携手合作,行稳致远。促进福建与印尼、马来西亚、新加坡的经贸合作,是代表团此行的重要任务。印尼、马来西亚、新加坡是福建在东盟的重要贸易伙伴、投资目的

地和外资来源国。随着区域全面经济伙伴关系协定正式生效,福建与三国之间的经贸合作更加紧密,正共同在高水平开放中实现互利共赢。

出访期间,代表团围绕服务国家“一带一路”倡议,积极扩大经贸交流,开展了中国(福建)-印尼共建“两国双园”暨经贸合作推介会、中国(福建)-马来西亚产业合作座谈会、中国(福建)-新加坡经贸合作推介会等一系列多层次多领域的经贸推介,考察拜访了十多家跨国企业和多位知名闽籍华商,生成、推动、签约了一批经贸合作项目。据初步统计,代表团此次出访在三国签约项目共59个,涉及电力能源、港口物流、汽车制造和水产品进出口等多个领域。代表团有力宣传推介了中印尼“两国双园”,进一步夯实“两国双园”建设基础,为中印尼乃至全球企业传递合作机会,探索产业链、供应链、价值链深度融合的国际分工合作模式,着力打造与东盟国家经贸合作交流新高地。同时,代表团此行加大招商引资力度,有序引导企业“走出去”,有效拓展了与三国的电子信息、先进制造业、服务业等产业合作,继续通过“百展万企”“福建品牌海丝行”“福品销全球”等平台,建立规范的营销渠道,实现更多“福建制造”走向三国,进而辐射整个东盟区域。(下转第二版)